

# 《生命周刊》“刷屏” 胶州湾湿地“美哉”

在《湿地公约》第十四届缔约方大会现场，湿地保护“城阳模式”赢点赞



本报11月9日讯 5日至13日，《湿地公约》第十四届缔约方大会(简称“COP14”)在中国武汉和瑞士日内瓦两地拉开帷幕。这是我国首次承办《湿地公约》缔约方大会。11月8日，由青岛日报社观海新闻联合城阳区野生动植物保护协会制作的系列微纪录片《生命周刊》在“东道国活动——湿地植物多样性保护与永续发展论坛”会场大屏展播，青岛的湿地保护故事和美丽的胶州湾湿地影像也在会场大屏幕上“刷屏”，引发了各国与会者关注与热议。同时，由青岛的青少年绘制的“珍爱湿地”手抄报也在现场展示，向全球来宾发出青岛湿地保护的“好声音”。

“珍爱湿地，人与自然和谐共生”是本届大会主题，寄托着人们对地球家园未来的美好愿景。相关统计显示，青岛共有湿地面积13.6万公顷，其中，市南区现有湿地5块877.67公顷，类型为近海与海岸湿地；市北区现有湿地5块4988.22



公顷，类型为近海与海岸湿地(2块)4876.99公顷、河流湿地(3块)111.23公顷；李沧区现有湿地2块120.73公顷，类型为河流湿地。值得一提的是，青岛少海国家湿地公园、青岛唐岛湾国家湿地公园两处湿地还被评为“山东最美湿地”。

探索湿地资源保护提升的新途径、新模式，青岛也用自己的方式交出了一份“优秀答卷”。目前，青岛市已经探索出一整套比较完

善的湿地保护“志愿林长模式”。以城阳区的实践为例，该区林长制办公室、区野生动植物保护协会定期组织域内近1万名“志愿林长”在白沙河入海口湿地等开展保护行动。6年前，志愿团队对湿地中的废弃小岛进行了生态修复，如今已蝶变成植被葱茏、海鸟云集的“青春鹭岛”。“青岛的湿地保护应该是说走在了中国前列，无论体制机制，还是法规政策、具体的湿地保护行动，做得非常好。”瑞士、英国等国家的与会嘉宾通过线上的方式纷纷点赞。

值得一提的是，青岛市城阳区7所学校获评“中国湿地学校”，居全国区县首位。城阳区依托崂山西麓森林、胶州湾滨海和六水绕城的湿地资源，建成了多所以湿地保护为特色的学校。记者采访获悉，青岛中小学生保护湿地的实践也一直走在全国前列。夏庄街道的云头崮小学位于崂山山脉西麓，坐落在群山环抱之中，紧邻云头崮水库湿地。“生态道德教育”课程是学校七大特色课程之一，学校借鉴生态环境教育成功经验，将生态保护与地方文化相结合，课程内容与湿地实践相融合，开发了校本教材《固本凌云·生态》，通过课程的普及，将生态文明的种子播撒在每个学子心中。

(观海新闻/青报全媒体记者 李晓彤 李丕炜 通讯员 徐双 曲文和)

青岛农商银行副行长王建华做客“民生在线”  
“食宜贷”“畅流贷”  
力助企业渡难关



本报11月9日讯 9日下午，青岛农商银行副行长王建华做客“民生在线”，围绕“金融服务民生”主题与网友展开在线交流，就网友关心的该行金融支持举措进行回复。

有网友提出“疫情影响还在持续，青岛农商银行有何贷款优惠政策帮助企业渡过难关？”王建华表示，为支持企业复工复产，青岛农商银行持续降低小微企业贷款利率，到今年10月末，全行普惠小微贷款较年初新增了54亿元，贷款平均利率较年初下降了46个基点。“对受疫情影响较大的一些行业，我们还推出了一些特色产品。如对餐饮类小微企业推出‘食宜贷’，对物流保供企业推出‘畅流贷’，对疫情风控区内的企业推出以企业纳税额和信用等级为依据的线上‘税e贷’和‘信e贷’。”王建华介绍，在贷款审批上，青岛农商银行还对受疫情影响企业采取容缺办理机制，在企业提供部分关键资料后，可以先授信用信，后补充其他资料，以满足企业紧急用款需求。另外，青岛农商银行对受疫情影响的存量贷款客户，提供延期还本付息、无还本续贷等服务。

对于网友提出的“青岛农商银行是否有第三代社保卡发行业务”这一问题，王建华回应，青岛农商银行已于今年4月15日正式发行了岛城首张第三代社保卡，目前第三代社保卡的发行和换卡工作正在有条不紊地开展中，“原第二代社保卡仍可继续正常使用，可根据自己意愿决定是否换卡。”王建华说。

(观海新闻/青报全媒体记者 丁倩倩)

## “党建链”串起抱团发展“产业链” 莱西经济开发区蹚出党建统领园区发展新路子

本报11月9日讯 “没有党组织聚拢，企业还是单打独斗。”“南部园区基础设施老旧、排水不畅等问题都解决了。”“党支部为我们打开了农产品的新销路。”……今年以来，莱西经济开发区通过成立产业链“党建联盟”，落实服务项目“五个一”机制，深入开展“村企共建”等活动，将党建工作与产业发展、双招双引、乡村振兴等深度融合，切实把组织资源转化为发展优势。

莱西经济开发区积极打造产业链头部企业党组织引领、链上企业协同推动的“1+X+N”党建共同体，“1”即产业链主党组织，“X”即上下游、关联企业党组织，“N”即产业链攻坚党小组，形成头部引领，党建联结，上下游紧密结合的组织体系。目前，已梳理主导产业链4个，成立党支部13个，打造了新时代党员之家、党员服务中心等党建阵地7个，在促成企业合作交流、推动经济社会高质量发展的同时，也让企业的党员有了家的温暖。

“我们担心修路会影响货物进出，没想到开发区党支部提前安排好了，一点儿没耽误生产。”青岛锦鲜科技有限公司行政负责人宋晓菲告诉记者。今年年初，莱西经济开发区管委会积极争取上级专项债支持，对南部园区14条主干道进行路面翻修、雨污管道铺设、绿化提升，是近年来投资最大的基础设施提升改造工程，管委会抽调党员，组建党小组成立工作专班，全力推动项目进度，预计年底前将全面完工。



“开发区打造的幸福七星河电商平台助力，拓展了我们史家烤鹅的销售渠道，目前销量已经比去年翻了一番。”10月16日，七星河史家烤鹅传承人刘凤英高兴地说。莱西经济开发区以村企支部联建和党建交流为切入点，深入挖掘村庄优势资源，七星河新村党委与青岛天天购电子商务有限公司联合打造七星河直播电商平台，党员姜海燕与村民一起线上直播，销售石磨香油、老火腿等特色农产品，今年以来，已实现农产品线上销售500余万元。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 崔海龙)

## 推介一个“公众号”带动两千“老板” 莱西市商务系统文明创城督导“新招”频出

本报11月9日讯 全国文明城市创建工作开展以来，莱西市商务局勇于担当、主动作为，坚持落实好“干部包联、创先学优、加大投入、部门联动、上门宣传”等五大举措，努力推动商务领域文明城市创建工作上水平。

通过实地督导，莱西市商务局工作人员发现，商务领域经营业主较大幅度地存在着对相关政策把握了解不全、不透、不及时等问题。主要原因在于，部分经营业主是新营业的，之前未接受过有关政策指导；有些经营时间较久的，也可能只接受过部分政策指导。

为此，莱西市商务局健全完善工作机制，探讨实施“文明城市创建、疫情防控、安全生产”三位一体督促指导工作机制，在“扫街式”上门督导、宣传的过程中，对每一户经营业主都按照“文明城市创建、疫情防控、安全生产”工作进行一体化宣传、指导，让业户对相关政策、工作要求入脑入心。

但是，在坚持一段时间以后发现，虽然工作覆盖面广了、业务指导全了，但经济成本、时间成本上升。

莱西市商务局在换位思考的基础上，决定积极创新宣传方式，工作小组在坚持每日扫街督导、宣传过程中，除了一些必要的行业规范、公益广告等宣传材料外，友好动员其自愿关注莱西市商务局公众号。通过业主关注商务局公众号的方式，第一时间了解有关文明城市创建等重点工作动态信息，保证其能够及时跟进最新变化，极大程度地解决了材料打印费用增加、利用率低、工作效率低等问题。目前，莱西市商务领域经营业主关注“莱西市商务局”公众号的人数已突破2000人，对全市文明城市创建宣传工作起到了积极推进作用。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 徐凯 吕文波)

“民生在线”下期预告

网谈时间：11月10日(周四)下午2:30—4:00  
网谈单位：青岛高新区管委